

文旅玩出新花样

千年古镇再出圈

□ 张颖珍 陈雅芳

绿影成荫新雨后，山峦叠翠迎客来。缤纷夏日，穆阳镇葛兰坂桃花公园内不断迎来游客，白天乘坐热气球升空，将美景尽收眼底；夜幕降临，五光十色的灯光秀吸引游客泛舟穆阳溪上，领略古镇风采；游玩尽兴后，街头巷尾的穆阳扁肉、牛肉丸等特色美食更成为游客们不二的选择。

作为省第六批历史文化名镇，穆阳镇具有丰富的文化民俗、风土人情。近年来，该镇以实施省重点项目穆阳景区旅游综合开发项目为契机，深入挖掘当地文化内涵，让古镇文旅融合不断开出“新枝”。

项目带动 旅游“家底”更丰厚

悠长的巷道、斑驳的墙体、古老的门店，搭配大红灯笼、五彩油纸伞……行走在穆阳镇石马兜古街，仿佛走进诗人戴望舒笔下的《雨巷》。

地处福安西部的穆阳古镇，凭借发达的水系和畅通的水路，曾经成为周宁、政和等闽东北区域的物资集散中心，连接码头的石马兜，就是这座古镇最繁华的传统特色商贸街巷之一，沿街商铺林立，商贾云集，红极一时。而随着时代的变迁、交通格局的变化，石马兜日渐冷清。

近年来，借着省重点项目穆阳景区旅游综合开发项目的东风，石马兜古街的肌理修复被提上日程。“我们将石马兜作为民俗工艺文化街来打造，通过古码头修复、沿街路面改造、立面修复等工程，致力恢复古巷昔日风情。”穆阳镇宣传委员

林裙介绍。同时，该镇出台古街业态植入优惠扶持政策，引导传统手工作坊、传统特色风味小吃、特色风情文化院落等新业态入驻，打造集本土特色风味小吃和非物质文化遗产工艺于一体的特色“雨巷”，让老街巷重焕生机与活力。

石马兜古街的改造是穆阳镇夯实旅游“家底”的生动注脚。近年来，穆阳镇以入选全国特色小镇为契机，大力实施旅游综合开发项目，包括古镇肌理修复、道路提升改造、旅游集散中心等在内的一系列子项目付诸实施，让这座人文气息深厚、生态环境优美的旅游古镇再度出圈。

旅游设施的逐步完善也吸引越来越多的居民回乡创业，让古镇旅游业更丰富。在苏堤村鲤鱼溪旁，一座名为陶也手作的陶艺坊格外醒目，走进院内，古朴的装饰、精心修剪的花草都凸显这座庭院的文艺气息。“院子原本闲置了好几年，随着镇里旅游业的发展，我将院子重新布置，打造陶艺作坊，让手工陶艺制作成为游客陶冶情趣的新选择。”陶也手作陶艺坊负责人吴光增介绍，目前该陶艺坊每周都能吸引六十多名游客前来体验陶塑制作。“游客的作品我们经晒干烧制后，邮寄给游客，带给他们不一样的旅游体验。”吴光增说。

“从去年10月开业至今，我们共接待游客50万多人次，直接创收超20万元，带动周边群众增收100多万元。”穆阳镇五街区党委联合成立的穆阳古镇旅游文化发展有限公司负责人介绍，如今，每逢节假日，穆阳古镇景区内游人如织，让吃上



游客泛舟穆阳溪上

“旅游饭”的村民们收获了满满的“旅游红利”。

旅游“链”动 文化活起来

文旅融合，关键在于将传统文化融入现代旅游产品中。如何创新文化表达方式，赋能古镇旅游发展。

穆阳镇的实践是在加强文化活态传承上下功夫，以传统节庆、民俗文化等为窗口，推出一系列带有沉浸式体验、互动性强的旅游产品、文化节事，让传统文化在新时代不断焕发新活力。

作为穆阳镇保留完整的一项传统农事民俗活动，赶墟文化节距今已有300多年的历史。每年正月十一，邻近乡镇的农民、商贩便携带早已备好的各类农具、春种苗木、特色美食等进行售卖。穆阳民间各大宗祠自发组织舞龙队、腰鼓队、迎宾队等上千人的游街队伍，兴高采烈地沿着大街巡游，热闹的场景都会吸引众多游客前来赶集、参与体验传统民俗。

每逢岁末，穆阳线面便迎来产销旺季。苏堤村内，拉面、晒面的场景随处可见，丝丝缕缕的线面，在阳光的照耀下宛如银丝，构成了一幅独特的乡村美景。

穆阳线面距今已有680多年历史，制作技艺入选宁德市级“非遗”项目。穆阳镇在做强线面产业的同时，注重挖掘线面制作“非遗”特色文化，通过发展“特色产业+民俗文化+休闲观光+生态体验”融合项目，打造集线面生产加工、观光体验、文化展示、产品寄售为一体的全闭环式穆阳线面观光体验工厂，吸引游客体验线面制作技艺，丰富旅游体验方式，为产业赋能。

“在文旅融合不断推进的当下，旅游不再只是走马观花式的拍照打卡，吸引游客深入了解、体验当地的特色文化成为穆阳镇旅游发展的重要方向。”穆阳镇党委书记阮贵章表示，当地因势利导，将深藏其间的非遗技艺、民俗文化等打造为当地旅游的一面金字招牌，以此为基础衍生的各类旅游活动更是为游客所津津乐道。

工业反哺 渔村嬗变

□ 张文奎

5月4日傍晚，在湾坞镇半屿村，操着各地口音的下班工人三五成群来到村中“美食一条街”购物、就餐，很是热闹。依托工业反哺，这个曾经沉寂的渔村迎来发展新机。

半屿村近邻湾坞镇镇区。由于依山傍海，早年的半屿村的产业以农业生产为主，水产养殖为辅。

2008年，一阵“春风”吹来。全球单体最大的不锈钢企业——青拓集团落户湾坞镇，并快速发展壮大，成为福建省首家年产值超千亿元的民营企业。在青拓集团的带动下，十多家不锈钢上下游产业链相关企业入驻湾坞不锈钢小镇，湾坞半岛成为中国乃至世界最大的不锈钢生产及深加工基地。

产业发展创造了近2万个就业岗位，也让半屿村的人气一下旺了起来。半屿村等周边村庄形成了连片成商住区，越来越多的村民开始经营起餐馆、商店、理发店等配套服务产业，走上了创业路。

在半屿村经营理发店的刘师傅感受颇深。“在店里理发的大部分都是企业的员工。生意很是不错。现在一年的收入能有十几万元。”刘师傅笑着说。

随着进驻半屿村的外来人口数量急剧增多，对基础设施配套也有了更高的要求。

逐年剧增的用电负荷成为了当地急需解决的问题。当地供电所虽已先后在半屿村设立了16部变压器，但仍旧无法满足当地居民的用电需求，大部分变压器均处于高负荷运行状态。为了保证当地用户在迎峰度夏期间的稳定供电，福安市供电公司综合考虑后，在该村再次新建2台变压器，最大程度上提高当地居民的用电可靠性。

商业的发展也对金融服务的便捷性提出了更高要求。为此，福安农信联社在该村设立了集金融、政务、民生、电商、物流等于一体的“新市民”主题福农驿站。驿站内设有自助银行、劳动者驿站等多个功能区，配备有政务一体机、“福农e购”电子购买屏等智能化设备，有效助力乡村振兴。为延伸医保服务触角，夯实医保服务基层，半屿村还设立医保服务点，彰显了“医保服务点，服务在一线”的理念。

从落后“渔村”到人气“小镇”。如今，在湾坞镇半屿村，有越来越多村民投身到创业的行列中，当起了“房东”、开起了餐馆，群众在家门口发展致富的愿景正在成为现实。

产业兴农 富美乡村

□ 兰文馨 林泽锦 林平

6月15日，记者在财洪村看到，福安市兴财洪机面专业合作社社员陈锦强正在自家的加工作坊进行机面的生产、和面、压片、切条、盘面、晾晒，各个工序有条不紊。“现在除了下雨天，我们都在生产，一天生产一千到两千斤。”陈锦强告诉记者，这两年村里成立合作社以后，统一生产标准，有效带动了机面销售。

财洪村古名“钱筒村”，当地的机面生产已有110多年的历史，“财洪机面”质地柔润、落汤不糊、口感细腻，备受消费者青睐。但长期以来，由于产品单一且多为家庭作坊，质量参差不齐，产品多在本地销售。为打破财洪机面传统家庭作坊散而乱的局面，实现资源的有效整合，2021年11月，镇村两级集聚现有机面小企业和作坊，成立专业合作社，并办理小作坊生产许可证及商标注册，优化升级财洪机面“种类、质量、品牌”，推动机面产业向标准化、现代化、互联网化多元发展，打响财洪机面品牌，让百年老字号进一步鹤起。2022年财洪村成功入选省级“一村一品”（机械面）专业村。

“村里之前制作机械面一直是传统的老办法和老机械，个体户居多，产品单一标准也不一致。我们通过成立合作社和引进省中医药科学院，共同研发了食膳面和果蔬面等，既把面条品种多样

化，又增加了营养和口感，同时规范了机械面生产标准，提高了面的档次，销路也就更好了。”市府二级调研员、市上白石镇财洪村乡村振兴指导员陈学勤介绍。

当前，财洪机械面在村经营的已发展到近20家，从业人员百余人，年产值近5000多万元。如今，村里正着手建设机面烘干厂，预建设食品生产许可SC认证标准化经营厂房，集生产、展示、冷库和晒场于一体，让零星小作坊提升具备生产年产值超亿元的明星村。

财洪村坚持做好“土特产”文章，推动乡村产业链条升级。茶产业是财洪村的又一支柱产业，2022年产值约2000万元。今年春季开工以来，春茶产量成品茶近22万公斤，产值约1500万元，保障了村民收入大幅提升。观光农业以及油茶、太子参、西瓜、水蜜桃等林果种植业也是多点开花，带动村民增收致富，2022年农民人均纯收入约2.1万元。

实现乡村振兴，生态宜居也至关重要。走进财洪村，统一粉刷的村落如诗如画、环境优美，道路干净整洁，令人心旷神怡。“这两年村里的变化很大，新做好的广场、凉亭，晚上可以在此休闲散步，公路两旁房子的外立面改造也是非常的漂亮，群众都很满意。”村民章水铃脸上洋溢的笑容。

在推进乡村产业振兴的同时，

财洪村以农村人居环境整治为抓手，加快村里基础设施建设，村容村貌得到整体提升，农村人居环境进一步改善。2021年该村被评为福建省第四批传统村落和福建省卫生村。上白石镇财洪村党支部书记、主任林立金说：

“近些年，我们对村里的基础设施进行提升改造，包括以宣传展示‘财洪机面’为元素的古街坊修缮和沿街立面改造、村民活动场所提升、洋中停车场建设以及还在建设中的生态水系和防洪坝等，村容村貌焕然一新。值得一提的是，这些项目快速投产使用离不开乡村振兴指导员陈学勤的指导与帮助。2022年挂村后，陈学勤积极推动理念、政策、资金、项目、技术等资源要素下乡，加快发展思路方式转变，村民眼界宽了，村庄富了。”

驻村以来，乡村振兴指导员陈学勤聚焦产业、人才、文化、生态、组织等振兴，指导帮助财洪村理思路、抓发展、办实事、强治理、促和谐，为乡村振兴领航赋能。

上白石镇人大主席陈元洪表示，下一步，将以已获评2023年福建省乡村振兴示范村为契机，借助乡村振兴指导员的力量，做足“面条”文章，修旧修缮古街坊，打造机械面传统一条街，同时加快标准化厂房建设，激发农村发展新动能，不断增强农民群众的获得感和幸福感。